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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Schule, Jugend, Kultur und Spont
Neues Rathaus Grofifiecken 59 24534 Neuminster

Abteilung Schule und Sport

E-Mail SchuleKulturundSport@neumuenster.de
Fax 04321 9423605
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 40

Aktenzeichen: 40.1
Herrn Stadtprasident :
Friedrich-Wilhelm Strohdiek Sachbearbeiter Sonke Winter

E-Mail Soenke Winter@neumuenster.de

Grofflecken 99 Telefon 04321 942 3330
24534 Neumiinster Zimmer 3.100 Neues Rathaus 3. Obergeschoss
Offnungszeiten

Mo. - Fr.  9:00 - 12:00 Uhr
Mo. - Do. 14:00 - 15:00 Uhr
sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumitinster, den 28.11.2012

Kleine Anfrage der CDU-Rathausfraktion zur Einfiihrung der Offenen
Ganztagsschule an der Miihlenhofschule

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

die 0.g. Kleine Anfrage wird von hier wie folgt beantwortet:

»1. Bitte teilen Sie uns verbindlich mit, welchen Beschluss die Schulkonferenz der
Miihlenhofschule vom 30.10.2012 zur Einfiihrung der offenen Ganztagsschule
getroffen hat"

Antwort der Verwaltung:

Im schulinternen Verfahren beschlieBt die Schulkonferenz gemaB § 63 Abs. 1 Nr. 13 SchulG tiber
die Einflihrung der Ganztagsschule. Der entsprechende Beschluss ist als Anlage 1 beigefiigt.

»2. Hat die Verwaltung von dem Beschluss vorab Kenntnis gehabt? Falls ja, seit
wann?"

Antwort der Verwaltunag:

Die Verwaltung hat am 31.10.2012 Kenntnis vom Beschluss der Schulkonferenz geméB § 63 Abs.
1 Nr. 13 SchulG erlangt.
b,

———

Bank Sparkasse Sudholstein BLZ 230510 30 Konto 310
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Auf Schultrégerseite ergibt sich bei schulentwicklungsplanerischen MaBnahmen die
Verfahrensvorschrift aus § 63 Abs. 2 Nr. 2 SchulG, wonach die Schulkonferenz zu Vorschlagen
der zustadndigen Behérden bei...gréBeren BaumaBnahmen im Bereich der Schule und bei
wichtigen organisatorischen Anderungen im Schulbetrieb anzuhéren ist und eine Stellungnahme
abgeben kann.

Die Stellungnahme der Schulkonferenz wurde der Politik als Anlage zur Drucksache Nr.:
1077/2008/DS zur Kenntnis gegeben und ist diesem Schreiben erneut beigefligt (Anlage 2).

Mit freundlichen GriBen

Im Auftrage /
e- @/‘ ’—/j’
[

Glinter Humpe-WaBmuth
(Erster Stadtrat)



A Ma.r 1
Mihlenhofschule

Muhlenhof 22
24534 Neumiinster
Tel.: 04321-5580660
Fax: 04321-952238
inffo@mhs.neumuenster.de Grundschule

31.10.2012

Beschluss der Schulkonferenz iiber die EinfGhrung der Offenen
Ganztagsschule nach § 63, Abs. 1, Ziffer 13 zum Schuljahr 2014/15

Die Schulkonferenz der MUhlenhofschule NeumUnster lehnt durch Beschluss
vom 30. Oktober 2012 die Einfihrung der Offenen Ganztagsschule geméB §
63, Abs. 1, Ziffer 13 zum Schuliahr 2014/15 per geheimer Wah! mehrheitlich ab.

Bearindung zum Beschluss der Schulkonferenz vom 30. 10. 2012:

Die angedachten Bau- und SanierungsmaBnahmen am Bestandsgebdude
inklusive des geplanten Neubaus, die die rdumlichen Voraussetzungen
schaffen sollen fUr die Einrichtung einer Offenen Ganztagsschule, werfen zu
viele Fragen auf, die zu diesem Zeitpunkt nicht hinreichend gekldart sind bzw. in
bestimmten Punkten keine Optimierung des bisherigen rédumlichen Zustands
darstellen, obwohl es letzteres anzustreben gilt.

Unter anderem haben wir zu folgenden Punkten Gespréchsbedarf:

. Die Reduzierung der zum jetzigen Zeitpunkt ohnehin r&umlich sehr
gering vorhandenen Schulhofflédche als Spiel- und Entspannungsbereich
fGr Ober 200 Schulkinder durch den geplanten Neubau auf eben dieser
Fi&che ist im Grunde nicht zu befirworten. Die Hinzunahme des
Sportplatzes als Pausenhof kann nicht als regelméBige Erweiterung der
Schulhoffldche einkalkuliert werden (abhéngig von
Witterungsumsténden und personellen Ressourcen). Wir bitten,
Alternativen zum Mensagebd&ude auf der Schulfléiche zu Uberdenken.

. Die 3-Z0gigkeit eines weiteren Jahrganges im Schuljahr 2013/14 ist
aufgrund der vom Einwohnermeldeamt erstellten Liste von Kindern, die
im Einzugsbereich der MUhlenhofschule leben, voraussichtlich zu
erwarten. Die baulichen angedachten MaBnahmen legen die
Mihlenhofschule auf eine 2-2Ugigkeit fest. Hieraus erwdchst ein
zus@izliches Raumproblem durch Vorhandensein dieser Klassen bzw.
der dann bendtigten Raumilichkeiten, Radumlichkeiten, die u.U. keine
wie geplant bauliche Verdnderung (z.B. Raumteilung durch
eingezogene Wande) erfahren k&nnen. Nach dem bisherigen
Raumplan der Schule steht kein weiterer Klassenraum zu Verfigung.
Musik- und Medienraum sowie KUche werden zu unterrichtlichen und
organisatorischen Zwecken dringend bendtigt. Die Schulkonferenz halt
demgemdB eine 2-Z0gigkeit bereits im Schuljahr 2013/14 fUr zwingend
notwendig im Interesse des Bauprojekts.

. Unklarheiten bestehen bzgl. der rdumlichen Ver&nderungen im Zuge
der geplanten BaumaBnahmen, angedachte Raumldésungen sind
bisher nicht zufriedenstellend.

bu
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. Fragen ergeben sich zu dem Bereich der Zufahrtswege fur
Rettungsfahrzeuge, Fahrdienste, Lieferanten sowie zu den
erforderlichen Fluchtwegen im Gebdude.

. Der Sportplatz der MUhlenhofschule steht der Schule am Nachmittag
nicht zur Verflgung
. Weitere Fragen ergeben sich zum Konzept der Offenen

Ganztagsschule, zum Tr&ger der dann fir den Nachmittag geplanten
MaBnahmen und deren Finanzierung.

. Unklarheit besteht innerhalb des Schreibens vom 27.09. 2012, was unter
der Formulierung ,nach erfolgter Prifung* zu verstehen ist.

. Es ergeben sich Fragen nach dem Erhalt und der Erweiterung der
Hausaufgabenhilfe (Projekt des TrGgers ASD).

. Unklarheit besteht bzgl. der Betreuten Grundschule,

. Die AusfGhrung des geplanten Bauvorhabens wird Uber einen langen

Leitraum zu erheblichen Einschr@nkungen des téglichen Schulbetriebs
fGhren, die Belange von Grundschulkindern, wie z. B. Zeiten fir
Arbeitsruhe und Pausenspielmdglichkeiten missen BerUcksichtigung
finden.

. Die nbtigen umfangreichen Bau- und Sanierungsplanungen sollten _
dabei auf der Grundlage der vorliegenden Stellungnahme der
Schulleitung und in enger Abstimmung mit inr vorgenommen werden,
um dem p&dagogischen Konzept der Schule gerecht zu werden.

Die Mitglieder der Schulkonferenz méchten um eine Uberorbei’rung bitten
und wlnschen zur Kidrung wesitere Gespréiche, da grundsétzliches Interesse
an einer Offnung der Grundschule mit einer am Bedarf der Schule orientierten
nachmitt&glichen Betreuung, die unserer Schilerklientel im
Brennpunktbereich Rechnung trégt, besteht.

stellvertr. Schulleiterin



Mihienhofschule
Mihlenhof 22

24534 Neumiinster
Tel.: 04321-5580640

Fax: 04321-952238
info@mhs.neumuenster.de Grundschule

schule

31.10.2012

Stellungnahme der Schulkonferenz vom 30. 10. 2012 zu den geplanten Bau-
und SanierungsmaBnahmen sowie zu wichtigen organisatorischen

Anderungen im Schulbetrieb nach § 63, Abs. 2, Ziffer 2

Laut § 63, Abs. 2, Ziffer 2 mdchte die Schulkonferenz der Aufforderung vom 27.
09. 2012 zur Abgabe einer Stellungnahme nachkommen. Im Wortlaut ist sie
identisch mit der Begrindung des Beschlusses zur EinfOhrung der Offenen
Ganztagsschule zum Schuljahr 2014/15.

Die angedachten Bau- und SanierungsmaBnahmen am Bestandsgebdude
inklusive des geplanten Neubaus, die die raumlichen Voraussetzungen
schaffen sollen fUr die Einrichtung einer Offenen Ganztagsschule, werfen zu
viele Fragen auf, die zu diesem Zeitpunkt nicht hinreichend gekidart sind bzw. in
bestimmten Punkten keine Optimierung des bisherigen réumlichen Zustands
darstellen, obwohl es letzteres anzustreben qilt,

Unter anderem haben wir zu folgenden Punkten Gesprachsbedarf:

. Die Reduzierung der zum jetzigen Leitpunkt ohnehin r&umlich sehr
gering vorhandenen Schulhoffl&che als Spiel- und Entspannungsbereich
fOr Gber 200 Schulkinder durch den geplanten Neubau auf eben dieser
FiGche istim Grunde nicht zu befirworten. Die Hinzunahme des
Sportplatzes als Pausenhof kann nicht als regelmdaBige Erweiterung der
Schulhoffliche einkalkuliert werden (abhdngig von
Witterungsumstanden und personelien Ressourcen). Wir bitten,
Alternativen zum Mensagebd&ude auf der Schulfldche zu Uberdenken.

. Die 3-ZUgigkeit eines weiteren Jahrganges im Schuljahr 2013/14 ist .
aufgrund der vom Einwohnermeldeamt erstellten Liste von Kindern, die
im Einzugsbereich der MUhlenhofschule leben, voraussichtlich zu
erwarten. Die baulichen angedachten MaBnahmen legen die
Muhlenhofschule auf eine 2-ZUgigkeit fest. Hieraus erwdchst ein
zusatziches Raumproblem durch Vorhandensein dieser Klassen bzw.
der dann bendétigten R&umlichkeiten, R&Gumlichkeiten, die u.U. keine
wie geplant bauliche Verénderung (z.B. Raumteilung durch
eingezogene Wande) erfahren kédnnen. Nach dem bisherigen
Raumplan der Schule steht kein weiterer Kiassenraum zu Verfogung.



Musik- und Medienraum sowie Kiiche werden zu unterrichtlichen und
organisatorischen Zwecken dringend benétigt. Die Schulkonferenz hé&it
demgemanB eine 2-10gigkeit bereits im Schuljahr 2013/14 fur zwingend
notwendig im Interesse des Bauprojekits.

. Unklarheiten bestehen bzgl. der réumlichen Verdnderungen im Zuge
der geplanten BaumaBnahmen, angedachte Raumlésungen sind
bisher nicht zufriedensteliend.

. Fragen ergeben sich zu dem Bereich der Zufahrtswege for
Rettungstahrzeuge, Fahrdienste, Lieferanten sowie zu den
erforderlichen Fluchtwegen im Gebd&ude.

. Der Sportplatz der MUhlenhofschule steht der Schule am Nachmittag
nicht zur Verflgung .

. Weitere Fragen ergeben sich zum Konzept der Offenen
Ganztagsschule, zum Tréiger der dann fir den Nachmittag geplanten
MaBnahmen und deren Finanzierung.

. Unklarheit besteht innerhalb des Schreibens vom 27.09. 2012, was unter
der Formulierung ,,nach erfolgter Prifung” zu verstehen ist.

. Es ergeben sich Fragen nach dem Erhalt und der Erweiterung der
Hausaufgabenhilfe (Projekt des Trégers ASD).

. Unklarheit besteht bzgl. der Betreuten Grundschule.

. Die AusfOhrung des geplanten Bauvorhabens wird Uber einen langen
Zeitraum zu erheblichen Einschrénkungen des téglichen Schulbetriebs
fGhren, die Belange von Grundschulkindern, wie z. B. Leiten fOr
Arbeitsruhe und Pausenspielmdglichkeiten mussen BerUcksichtigung
finden.

. Die ndtigen umfangreichen Bau- und Sanierungsplanungen sollten
dabei auf der Grundlage der vorliegenden Stellungnahme der
Schulleitung und in enger Abstimmung mit ihr vorgenommen werden,
um dem p&dagogischen Konzept der Schule gerecht zu werden.

Die Mitglieder der Schulkonferenz méchten um eine Uberorbei’rung bitten
und winschen zur Kl&rung weitere Gespréche, da grundsétzliches Interesse
an einer Offnung der Grundschule mit einer am Bedarf der Schule orientierten
nachmittdglichen Betreuung, die unserer Schulerklientel im
Brennpunktbereich Rechnung trégt, besteht.

stellvertr. Schulleitung
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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Schule, Jugend, Kultur und Sport
Neues Rathaus Groffiecken 59 24534 Neuminster

Abteilung Schule und Sport

E-Mail SchuleKulturundSport@neumuenster.de
Fax 04321 942 3605
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 40
Aktenzeichen: 40.1
Herrn Stadtprasident

Friedrich-Wilhelm Strohdiek Sachbearbeiter Sonke Winter
) E-Mail Soenke Winter@neumuenster.de

Grofflecken 99 v Telefon 04321 942 3330
24534 Neumiinster Zimmer 3.100 Neues Rathaus 3. Obergeschoss
Offnungszeiten

Mo.-Fr.  8:00- 12:00 Uhr
Mo. - Do. 14:00 - 15:00 Uhr
sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumdinster, den 28.11.2012
Kleine Anfrage der CDU-Rathausfraktion zum zuséatzlichen Bedarf an
Schulbiichern und Lehrmitteln an Gymnasien

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,

die 0.g. Kleine Anfrage wird von hier wie folgt beantwortet:

»1. Ist von den Schulen bereits ein zusitzlicher Bedarf angemeldet worden?"

Antwort der Verwaltung:
Es liegen hierzu Antrége der Immanuel-Kant-Schule und der Holstenschule vor.

»2. Wird das Land Schleswig-Holstein sich an den moglichen Kosten beteiligen?"

Antwort der Verwaltung:
Nein, den Sachbedarf der Schulen hat gem&s § 48 Abs. 1 Nr. 4 SchulG der Schultréger zu

decken.

- Mit freundlichen GriiBen

e

Glinter umpe-WaBrhuth
(Erster Stadtrat)

Bank Sparkasse Sudholstein BLZ 23051030 Konto 310
IBAN DEO04 2305 1030 0000 0003 10 BIC NOLADE21SHO
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Antwort zu Punkt 98 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 1 1.12.2012

Der Oberbiirgermeister

Erster Stadtrat
Neues Rathaus Grofflecken 59 24534 Neuminster
Herrn Stadtprasident E
. . - ]
Friedrich-Wilhelm Strohdiek rster Stadtrat

Humpe-WaRmuth

E-Mail guenter. humpe-wassmuth@neumuenster.de
Telefon 04321 942 2395 Fax 04321 942 2285
Zimmer 2.13 Neues Rathaus 2. Etage

hier

Neumdinster, den 06.12.2012

Ratsversammlung am 11.12.2012
Antwort auf die kleine Anfrage der Rathausfraktion der CDU Neumiinster
zu in Freiheit befindlichen Sexualstraftitern

Sehr geehrter Herr Strohdiek,

zunachst sei festgestellt, dass die Verwaltung der Stadt Neumtinster fiir die in der Kleinen Anfrage
berlihrten Themenkomplexe formal nicht zustandig ist. Wir haben uns trotzdem um eine fundierte

Beantwortung der Fragen bem{ht; dabei haben wir auf die freundliche Unterstiitzung durch die Po-
lozei zurlickgegriffen. -

Die von der Rathausfraktion der CDU Neumiinster in einer kleinen Anfrage aufgelisteten Fragen
kénnen wir somit wie folgt beantworten:

Frage 1

Wie viele dieser Tater haben Ihren Wohnsitz im Stadtgebiet von Neumiinster?

Antwort:

In Neumdiinster sind 11 verurteilte in das Kieler Sicherheitskonzept Sexualstraftiter (KSKS) aufge-
nommene Sexualstraftdter wohnhaft.

Frage 2

In welche Kategorien sind diese nach dem Sicherheitskonzept Schleswig-Holstein eingeordnet?
Antwort:

Kategorie A 4 Personen

Kategorie B 6 Personen

Kategorie C 1 Person

Kategorie A: Es handelt sich um Verurteilte, von denen zu erwarten ist, dass sie jederzeit erneut
eine einschldgige Straftat begehen werden. Bei ihnen ist von einer hohen Geféhrlichkeit auszugehen
und es liegen keine riickfallrisikomindernde Bedingungen vor,

Kategorie B: Es handelt sich um Verurteilte, von denen zu erwarten ist, dass sie bei Wegfall oder
Gefédhrdung protektiver Bedingungen erneut eine einschldgige Straftat begehen werden. Bei ihnen
ist von einer hohen Gefahrlichkeit auszugehen. Es liegen jedoch riickfallrisikomindernde Bedingun-
gen vor.

b w.



Kategorie C: Es handelt sich um Sexualstraftéter, die nicht unter die Kategorien A oder B fallen.

Frage 3

Wie viele dieser Tdter miissen eine sogenannte elektronische FuBfessel tragen?
Antwort:

Eine Person.

Frage 4

Ist aus Sicht der Verwaltung die permanente Uberwachung durch eine elektronische FuBfesse/
sichergestelit?

Antwort:

Die Uberwachg_ng der elektronischen FuBfessel erfolgt durch die Gemeinsame Uberwachungsstelie
der Ldnder (GUL) mit Sitz in Hessen. Die GUL ist 7 Tage die Woche rund um die Uhr besetzt. Bei
der GUL laufen alle von der elektronischen FuBfessel ausgeldsten Alarmmeldungen auf. Eine
Alarmmeldung wird ausgelést, wenn der Proband eine Verbotszone betritt oder eine Gebotszone
verldsst. Ferner wird eine Alarmmeldung ausgelést, wenn an der elektronischen FuBfessel manipu-
liert wird oder der Ladezustand der Batterie schwach ist. Im Fall einer Alarmauslésung nimmt die
GUL sofort telefonischen Kontakt zum Probanden auf. Diesem wurde im Rahmen der gerichtlichen
Weisung, eine elektronische FuBfessel zu tragen, auch auferlegt, ein ihm ausgehandigtes Handy be-
triebsbereit bei sich zu fithren. Wird der Proband nicht erreicht, verstandigt die GUL die Polizei. Sei-
tens der Polizei werden sofort anlassbezogene MaBnahmen getroffen. Die von der elektronischen
FuBfessel (ibertragenen Geodaten werden 2 Monate gespeichert und kénnen anlassbezogen abge-
fragt werden.

Aus Sicht der Verwaltung ist die permanente Uberwachung durch eine elektronische FuBfessel si-
chergestellt.

Frage 5

Ist der Verwaltung/dem Jugendamt der Aufenthalt sémtlicher Téter bekannt?

Antwort:

Es gibt kein geregeltes Verfahren, nach dem der Verwaltung bzw. dem Jugendamt die Aufent-
haltsorte von verurteilten Sexualstraftitern mitgeteilt werden wiirde. In einigen wenigen Féllen ha-
ben sich Sexualstraftéter zusammen mit ihrer Fuhrungsaufsichtsperson beim Jugendamt gemeldet
und ihre Anwesenheit in Neumtinster bekannt gegeben. Der Aufenthaltsort der {ibrigen Téter ist der
Verwaltung bzw. dem Jugendamt nicht bekannt.

Frage 6

In wie vielen Féllen hat es nach Kenntnis der Verwaltung eine Gefédhrdetenansprache gegeben?
Antwort:

Seitens der Polizei erfolgt bei jedem KSKS-Probranden eine Gefahrderansprache. Die Betreuung von
KSKS-Probanden erfolgt durch einen fest zugeteilten polizeilichen Sachbearbeiter. Bei Bedarf wird
die Gefédhrderansprache wiederholt und weitere MaBnahmen getroffen.

Geféhrdete kénnen z.B. neue Lebenspartner der Straftiter sein, bei Straftdtern mit padopgilen Nei-
gungen Kinder Von Partnern bzw. Kinder im Wohnumfeld. Eine Gefardetenansprache erfolgt ggf.
nach einer Risikoanalyse durch die Polizei. Bei Straftdtern mit padophilen Neigungen erfolgt ggf. ei-
ne Ansprache der Erziehungs- oder Sorgeberechtigten der als gefdhrdet eingeschatzten Kinder, u.
U. auch die Ansprache von Kitas und/oder Schulen.

Die Verwaltung erhélt weder von Gefihrder- noch von Gefdhrdetenansprachen Kenntnis.

Frage 7

In wie vielen Féllen ist das Jugendamt in diesem Zusammenhang in welcher Form aktiv geworden?
Antwort:

Das Jugendamt hat keine Méglichkeit, in diesem Zusammenhang aktiv zu werden.



Frage 8

Hélt die Verwaltung die bisher in Neumiinster gelebte Praxis fiir sinnvoll?

Antwort:

Bei Tatern, die ihre Taten gegen Kinder oder Jugendliche ausliben, wére eine Einbeziehung der Ju-
gendamter in das Kieler Sicherheitskonzept Sexualstraftiter wlnschenswert. Dem stehen allerdings
nach wie vor ungeléste datenschutzrechtliche Probleme entgegen.

Frage 9

Welche Verbesserungsmdéglichkeiten zum Schutz der Bevilkerung gibt es aus Sicht der Verwaltung?
Antwort:

Was den Schutz von Kindern und Jugendlichen angeht, kénnen wir alle etwas tun. Und zwar, indem
wir unsere Kinder und Jugendlichen darin bestarken, dass sie allein es sind, die entscheiden, wie
nahe ihnen jemand kommen darf. Wir alle, das ist zun&chst einmal natiirlich die Familie, hier muss
das Recht der Kinder beispielhaft gelebt werden, dariiber hinaus die Nachbarschaft, aber auch die
Kita und die Schule.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

aadl

Humpe-WaBmuth
Erster Stadtrat
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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Schule, Jugend, Kultur und Sport
Neues Rathaus Grofflecken 59 24534 Neumiinster

Abteilung Schule und Sport

E-Mail SchuleKulturundSport@neumuenster.de

Fax 04321 9423605
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 40

Aktenzeichen: 40.1
Herrn Stadtprasident

Friedrich-Wilhelm Strohdiek Sachbearbeiter Sénke Winter
GroRflecken 59 E-Mail Soenke Winter@neumuenster.de
. Telefon 04321 942 3330

24534 Neumuinster Zimmer 3.100 Neues Rathaus 3. Obergeschoss
Offnungszeiten

Mo. -Fr.  9:00 - 12:00 Uhr
Mo. - Do. 14:00 - 15:00 Uhr
sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumtinster, den 28.11.2012

Kleine Anfrage der SPD-Rathausfraktion zur Mittagsverpflegung in
Schulen und Kindertagesstitten

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,
die o.g. Kleine Anfrage wird von hier wie folgt beantwortet:

»1. Wird die Verpflegung in den Neumiinsteraner Schulen und Kindergéarten von
GroBkantinen geliefert?"

und

»2. Welche Gro3kantinen und Betriebe beliefern die Schulen/Kindertagesstitten in
Neumiinster?“

Antwort der Verwaltung:

Die Mittagsverpflegung in den Schulen und Kindertagesstatten wird von folgenden Anbietern
sichergestellt:

Caterer Schulen/Kindertagesstitten
FEK-MED Holstenschule ,
Krankenhaus-Service-GmbH Immanuel-Kant-Schule
Freiherr-vom-Stein-Schule
KITA Einfeld

KITA Gartenstadt

KITA SchubertstraBBe
Vicelin-KIGA

FEK-KIGA

Bank Sparkasse Studholstein BLZ 230 510 30 Konto 310
IBAN DEO04 2305 1030 0000 0003 10 BIC NOLADE21SHO
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Rathauskantine e Gemeinschaftsschule Brachenfeld
Inh. Klaus Nehren » Gustav-Hansen-Schule

e Frébelschule

o KITA Haartallee

e KITA Ruthenberg

e KITA Kleine Arche

* Lebenshilfe KIGA

¢ Dietrich-Bonhoeffer-KIGA
DRK Fachklinik Hahnknll * Andreas-KITA

* Anschar-KIGA

e Bugenhagen-KIGA

e KIGA Gadeland,

o  Wichern-KIGA

o JohanneskIGA
Die Bricke o KITA Faldera
KIN ¢ KITA Tungendorf
Betriebsverpflegung Nord GmbH * Hauke-Haien-KIGA
Norderstedt
Seniorenheim Schleusberg *  Waldorf-KIGA
apetito AG Rheine o KIGA Villa Kunterbunt

Alexander-von-Humboldt-Schule

Brot & Spiele, Pressekeller
Hildebrandt KG

Tatjana Born (Schiller 's)

Gisela Schultz

Hans-Wilhelm Asmus

Petra Clasen

Kirsten Blirger/Heinke Carstens

Vicelinschule

Grund- und Regionalschule Einfeld
Klaus-Groth-Schule
Hans-Béckler-Schule
Gemeinschaftsschule Faldera

»3. Wie oft wurde bereits die Verpflegung der Schulkantinen vom Gesundheitsamt in
2011 und 2012 in Neumiinster gepriift?"

Antwort der Verwaltung: )
Der Fachdienst Gesundheit nimmt keine Uberprifungen vor. Die zusténdigen
Lebensmittelkontrolleure priifen die Schulkantinen entsprechend der Risikoanalyse einmal

jahrlich.

~4. Gab es schon Beanstandungen? Wenn ja, welche?"

Antwort der Verwaltung:
Es gab Beanstandungen (geringe Méngel), meist wegen baulicher Anlagen. Die Méngelrate ist

nicht signifikant.

«5. Ist Anzahl der Lebensmittelkontrolleure ausreichend, auch im Hinblick der
zukiinftigen Erweiterung in den Schulen bzw. Kindertagesstaitten?"

Antwort der Verwaltung:
Bereits jetzt ist die Anzahl der Lebensmittelkontrolleure fiir eine hundertprozentige

Aufgabenwahrnehmung nicht ausreichend. Aufgabenerweiterungen und Quantitdtszuwéchse
werden dazu fuhren, dass die Aufgabenerledigung in der bisherigen Qualitét nicht sichergestellt

ist.

~6. Ist geplant, die Anzahl der Lebensmittelkontrolleure aufzustocken?"

Antwort der Verwaltung:
siehe 5.




»7. Welchen Einfluss haben die Schiiler/innen bzw. Eltern bei der Auswahl der
angebotenen Gerichte an den Schulen?™

Antwort der Verwaltung:

Es ist vertraglich sichergestellt, dass der Speisenplan mit der Schulleitung abzustimmen ist. Die
Schulleiterinnen und Schulleiter haben in Einzelfillen weitere Beteiligungsforen eingerichtet (z.B.
»~Kantinenausschuss" mit Eltern-/Schiilerbeteiligung).

»8. Findet das Angebot der Speisen die Akzeptanz der Schiiler/innen?"

Antwort der Verwaltung:

Die Zufriedenheit der Schule mit dem jeweiligen Caterer wird vom Schultrdger mindestens einmal
jahrlich abgefragt. Im Falle einer negativen Ruckmeldung erfolgte in der Vergangenheit in
Einzelféllen bereits eine Neuvergabe der Dienstleistungskonzession an andere Lieferanten.

Mit freundlichen GriiBen

h Auftrage '
,‘";
€ - //%

pe-WaBmuth
(Erster Stadtrat)




Antwort zu Punkt 9.5 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 11.12.2012
Fachdienst

Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neuminster, den 10.12.2012
Sachbearbeiter: Herr Kéwer
Telefon: 26 25

Herrn Stadtprésident Strohdiek - Telefax: 26 48
Az.: 61-40-03-10
hier

B_gantwortung der kleinen Anfrage der SPD-Rathausfraktion zur Verkehrs-
f1uhrung vor den Holstenhallen vom 26.11.2012 fiir die Ratsversammiung am
1.12.2012

Frage 1:

Wurden die mit den MaBnahmen erwarteten Erfolge bei der Zu- und Abfahrt bei GroBveran-
staltungen erreicht?

Antwort der Verwaltung:
Ja.

Frage 2:
Besteht aus Sicht der Verwaltung weiterer Bedarf zur Verbesserung des Verkehrsflusses an
dieser Stelle?

Antwort der Verwaltung:

Ja. Bei Veranstaltungen mit besonders groBem Besucherzuspruch (z.B. Nordbau) kénnten die
im Verkehrszufluss durch den Parksuchverkehr entstehenden Behinderungen durch ein Park-
leitsystem mit dynamischer Anzeige freier und belegter Parkpldtze abgebaut werden. Des
Weiteren entstehen bei sogenannten ,Punktveranstaltungen® (konzentrierter Verkehrsabfluss
nach GroBveranstaltungen) im Verkehrsabfluss nach Angaben der Hallenbetriebe Neumlinster
noch Behinderungen in der Max-Eyth-StraBe und Justus-von-Liebig-StraBe.

Frage 3:
Welche Vorschlage der Hallenbetriebe NMS oder der Polizei zur weiteren Verbesserung der
Verkehrsfilhrung sind der Verwaltung bekannt?

Antwort der Verwalitung:

Folgende Vorschlage der Polizei und der Hallenbetriebe Neumiinster wurden an die Verwal-
tung herangetragen und dort gepriift. _
Vorschlag 1: Lédngere Grinphase in dem Sonderprogramm fir Punktveranstaltung fir die Am-
pelanlage in der Ausfahrt Max-Eyth-StraBe fiir den Nachtbetrieb (also ab ca. 22:00 Uhr)
Priifungsergebnis der Verwaltung: Die Grinphase betragt ca. 60 Sekunden. Es wurde be-
schlossen, die Situation zunachst einmal flr ca. ein Jahr weiter zu beobachten und nicht in
das Ampelprogramm einzugreifen.

Vorschlag 2: Temporére Halteverbotsbeschilderung in der Max-Eyth-StraBe von Ausfahrt Hol-
stenhallengeldnde bis zu dem Kreuzungsbereich Justus-von-Liebig-StraBe.

Priifungsergebnis der Verwaltung: Dem Vorschlag wurde zugestimmt. Hier wurden bereits
Halteverbotsschilder aufgestellt, die flir Veranstaltungen nach Beantragung aktiviert werden
kénnen, z.B. mit einem Schriftfeld , am 10.10. ab 20:00 Uhr".

HWw.



Vorschlag 3: In dem Kreuzungsbereich Justus-von-Liebig-StraBe / Max-Eyth-StraBe soll die
Vorfahrtsregelung in ,rechts vor links" geédndert werden, um den abflieBenden Verkehr aus
der Max-Eyth-StraBe gegeniiber dem Verkehr aus der Justus-von-Liebig-StraBe zu bevorran-
gen.

Prifungsergebnis der Verwaltung: Gegeniiber diesem Vorschlag gibt es insbesondere Beden-
ken wegen der schwierigen Verkehrsfiihrung in dem Kreuzungsbereich, die mit der vorhande-
nen Vorfahrtsregelung klarer geregelt ist und die Verkehre besser gefuhrt werden. AuBerdem
soll die Justus-von-Liebig-StraBe als DurchfahrtsstraBe gegeniber der Max-Eyth-StrafBe als
Sackgasse bevorzugt werden. Daher erfolgte zunéchst keine Zustimmung zur Anderung der
Vorfahrtssituation. Inzwischen wurden weitere Erfahrungen bei Veranstaltungen gesammelt.
Dabei hat sich gezeigt, dass an diesem Knoten im Verkehrsabfiuss noch Optimierungsbedarf
besteht. In Abstimmung mit der Polizei wurde daher fiir eine Probephase von sechs Monaten
Dauer an diesem Knoten die Rechts-vor-Links-Regelung wieder eingefiihrt. Die Auswirkungen
sind zu beobachten und nach der Probephase (Mitte 2013) gemeinsam mit der Polizei unter
Einbeziehung der Hallenbetriebe Neumiinster auszuwerten.

Vorschlag 4: Aufteilung der Fahrspur in der Max-Eyth-StraBe vor dem Kreuzungsbereich Jus-
tus-von-Liebig-StraBe in zwei Fahrstreifen, um das bei Punktveranstaltungen aufgetretene
zweispurige Einordnen der PKWs geregelt zu fiihren.

Prifungsergebnis der Verwaltung: Gegeniiber diesem Vorschlag gibt es Bedenken fiir die Ver-
kehrsfiihrung im Alltagsbetrieb. Die Ubersichtlichkeit der Kreuzungssituation wird hierdurch
erschwert. Bei einer zweistreifigen Fihrung vor dem Kreuzungsbereich Justus-von-Liebig-
StraBe kann bei parallel fahrenden Kfz vom linken Fahrstreifen aus nicht die vorfahrtberech-
tigte nordliche Justus-von-Liebig-StraBe eingesehen werden. Des Weiteren besteht beim
Ubergang auf die drei Fahrstreifen fiir parallel fahrende Kfz Unfallgefahr auf Grund von even-
tuellem Spurwechsel.

Vorschlag 5: Bei GroBveranstaltungen in den Hallenbetrieben Neumdinster soll die sidliche
Zu- und Abfahrt (alte Zufahrt) temporér als zweispurige Zufahrt bzw. zweispurige Ausfahrt
ausgebildet werden.

Prifungsergebnis der Verwaltung: Bei der diesjahrigen Nordbau sowie einer weiteren GroB-
veranstaltung wurde die sidliche Zu- und Abfahrt zum Veranstaltungsende als zweispurige
Ausfahrt genutzt. Dies erfolgte mittels ,Handregelung" durch die Polizei und hat sich nach
deren Aussage positiv auf den Verkehrsabfluss ausgewirkt. Im Hinblick auf die unter Vor-
schlag 3 durchgefiihrte Anderung der Vorfahrtsregelung am Knoten Justus-von-Liebig-
StraBe/Max-Eyth-StraBe ist die verdanderte Verkehrssituation zu beobachten und zu bewerten,
insbesondere hinsichtlich der Auswirkungen auf die Abfahrtssituation an der nérdlichen (neu-
en) und siidlichen Abfahrt. Sollte sich weiterhin der Bedarf flr eine temporar angeordnete
zweispurige Ausfahrt an der sldlichen Abfahrt ergeben, sollte eine stationdre Beschilderung
mit einer dynamischer Anzeige der jeweiligen Verkehrsflihrung geprift werden.

Vorschlag 6: Die erste Ampelanlage stadteinwérts soll mit gréBeren Rotsignalen ausgestattet
werden, damit sie besser wahrgenommen werden kann.
Prifungsergebnis der Verwaltung: Dieser Vorschlag wurde umgesetzt.

Frage 4:
Wie wird mit ggf. vorliegenden Vorschldgen hinsichtlich ihrer Umsetzung umgegangen?

Antwort der Verwaltung: ) .
Die von der Polizei und den Hallenbetrieben vorgelegten Vorschldge wurden in der Verwaltung

gemeinsam mit der Polizei wie unter Punkt 3 erldutert, geprift und bewertet.

e

Dr. Olaf Tauras
Oberbiirgermeister



Antwort zu Punkt 9.6 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 11.12.2012

Fachdienst Haushalt und Finanzen
Beteiligungsmanagement

Neumunster, den 10.12.2012
Sachbearbeiter/in: Herr Stélting
App.: 2079

Fax: 942-2080

Az.: - 20-st-te

Herrn Stadtprasident
Friedrich-Wilhlem Strohdiek

im Hause

Kleine Anfrage der SPD-Rathausfraktion vom
19.11.2012 zu den Preiserhéhungen bei den
Stromtarifen

Sehr geehrter Herr Stadtprésident Strohdiek,
die kleine Anfrage der SPD-Rathausfraktion beantworten wir wie folgt:

Die Antworten zu den Fragen 1-7 stammen von der SWN Stadtwerke Neumdinster Beteili-
gungen GmbH.

Frage 1:
Wer hat diese Preissteigerung ermittelt und beschlossen?

Antwort: -

Die Preise werden auf der Grundlage der gesetzlichen Parameter (EEG und KWK-Umlage,
Netzentgelte, § 19-Umlage, Stromsteuer) ermittelt und von der Geschaftsfihrung des Unter-
nehmens (SWN) genehmigt.

Frage 2:

Wie hoch waren die Netzentgelte vor Verkauf bei e.on Hanse in Schleswig-Hoistein und der
Stadtwerke Neumdinster in den Jahren 2008-2010, sowie im Vergleich hierzu die aktuellen
Netzentgelte der Schleswig-Holstein Netz AG?

Antwort:

Die Netzentgelte werden von der dem Bundeswirtschaftsministerium unterstellten Bundesnetz-
agentur in Bonn auf Kostenbasis ermittelt und genehmigt. Die Netzbetreiber unterliegen der
Anreizregulierung, die in der Anreizregulierungsverordnung gesetzlich geregelt ist. Tendenziell
steigen aufgrund der sich verdndernden Rahmenbedingungen die Netznutzungsentgelte fur alle
Netzbetreiber. Immer mehr Ausnahmeregelungen (§ 19-Umlage, Haftungsregelung, Kostener-
héhung durch erhéhte Eingriffe ins Netz durch Netzschwankungen) sind Parameter, die die
Netznutzungsentgelte verédndern und erhéhen. Dieser Prozess schreitet stetig fort.
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Das EEG soll (iberarbeitet werden. Ein erster Referentenentwurf, der zurzeit in den Bundesmi-
nisterien kursiert, wiirde zu weiteren Belastungen der Stromkunden fithren. Der bisher noch
nicht offentlich diskutierte EEG-Entwurf sieht vor, dass die Entschadigungszahlungen fiir das
Vorhalten von Kraftwerkskapazitéten zur Sicherstellung der Versorgungssicherheit ebenfalls
auf die Netzentgelte umgelegt und damit dem Endverbraucher belastet werden. Fiir die Haf-
tungsregelung von Offshore-Windparks wird dieser Mechanismus bereits ab kommendem Jahr
gelten. Er legt fest, dass der verzdgerte Netzanschluss von Meereswindparks auf die Netzent-
gelte umgelegt und damit dem Endverbraucher belastet wird, wie bereits in den Medien berich-
tet (Holsteinischer Courier vom 29.11.2012: ,Stromkunden haften fiir Meereswindparks"). Die
Entschadigungsumlage wird auf eine Héchstgrenze von 0,25ct /kWh gedeckelt. Der Bundestag
hat dies am 29.11. mit den Stimmen der Koalition beschlossen. Diese Kosten sind in der zum
1.1.2013 wirksam werdenden Erh6éhung bereits beriicksichtigt.

Frage 3:
Waren die Netzentgelte flir die Stromnetze der Stadtwerke Neumiinster (vor Verkauf) die
kostenglinstigsten in Schieswig-Holstein?

Antwort:

Da sich wie in Antwort zu Frage 2 beschrieben die Bildung der Netzentgelte durch verédnderte
regulatorische Rahmenbedingungen stetig verdndern und sich zudem die lokalen Gegebenhei-
ten individuell sehr stark unterscheiden, ist ein seriéser Vergleich auf der Basis von gleichwer-
tigen Parametern nicht méglich. Die Komplexitdt und Schwierigkeit des Vergleichs von Netz-
betreibern und deren Effizienz, aus der ja die Netzentgelte resultieren, zeigt das langwierige
und schwierige Verfahren, das die Bundesnetzagentur in den vergangenen Jahren bei der Er-
stellung des Effizienzvergleichs zwischen den Netzbetreibern durchgefiihrt hat.

Frage 4:
Ein Bestandteil des Strompreises sind die Netzentgelte. Inwieweit hitte sich ein Verbleib der
Netze bei den Stadtwerke Neuminster positiv auf den Strompreis auswirken kénnen?

Antwort:

Ein Verbleib hatte keine positiven Auswirkungen auf den Strompreis gehabt. Vielmehr belegen
die SWN beim Vergleich im Grundversorgungstarif mit anderen Stadtwerken in SH nach wie
vor die vorderen Platze: SWN ist der drittgiinstigste Anbieter in SH. Die Berichterstattung in
den Zeitungen des shz am 19.11.2012 (,,Die Strompreise steigen fast tiberall kraftig") war
nachweislich erheblich fehlerhaft: Fur die Stadtwerke Niebill wurde beispielsweise Cent mit %
verwechselt, die Basiswerte des Prozentvergleichs waren zudem nicht einheitlich, im Fall der
SWN wurde zudem ein falscher Name genannt. Zuséatzlich wurde fiir die Prozentangabe von
SWN ausschlieBlich auf den Arbeitspreis gerechnet. Bei Bezug auf Arbeits- und Grundpreis im
Grundversorgungstarif liegt die Erhohung bei SWN deutlich unter den 14 % im bundesdeut-
schen Mittel von rund 12 %,

Auf diese Problematik wurde anschlieBend auch in Leserbriefen in den shz-Zeitungen und
Kommentaren auf dem shz-Portal hingewiesen. So schreibt Dr. Jiirgen Soechtig am
19.11.2012 um 10:18 Uhr auf shz.de: ,Die nutzlose Angabe "Prozent" vernebelt den Blick.
Kein Mensch bezahlt in Prozent, weder den Strom noch die Zeitung. Bei einer %-Angabe muss
zwingend auch der Basiswert genannt werden, sonst ist ein Vergleich nicht maglich. In Neu-
minster steigt der Strompreis von 22,8 auf ca. 26 Cent. E.ON verlangt mehr als 28 Cent, ob-
wohl die prozentuale Steigerung niedriger ist. Ist E.ON deswegen glinstiger? Die %-Angabe
soll dies suggerieren." Und Rainer Dau aus Ténning schreibt am 27.11. im ~Flensburger Tage-
blatt*: ,Den Vogel schieBt Neumiinster ab? Die Stadtwerke Neumiinster haben den Strompreis
um 14,3 Prozent erhéht. Um satte 17 Prozent, bei meinem Sohn sogar um 19,25 %, erhéht
E.ON mir den Strompreis. Wer schie3t hier wohl den Vogel ab?"

Dies belegt die irrefiihrende und sachlich falsche Berichterstattung.
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Frage 5:
- Hatte ein Riickerwerb der Netze durch die Stadtwerke Neumiinster Auswirkungen auf die
Netzentgelte?

Antwort:

Diese Frage kann nicht beantwortet werden. Hierzu miisste der Kaufpreis flir die Netze be-
kannt sein. Fur die Ermittlung des Kaufpreises gibt es in Deutschland keine verbindlichen Re-
gelungen. Beim Rickkauf miissten in jedem Fall die Netze technisch aus dem Netz der Schles-
wig Holstein Netz AG herausgeltst werden (z.B. Einbau von neuen Zahlern, die das Netzgebiet
Neuminster vom Rest abtrennen). Bei dieser sog. Entflechtung werden die Kosten auf die
Netzentgelte aufgeschlagen. D.h. durch eine Abtrennung der Netze werden die Netzentgelte
fur alle Blirgerinnen und Biirger teurer.

Frage 6:
Welche Auswirkungen fiir den Privatkunden haben die TEV und MBA auf den Strompreis?

Antwort:
Keine

Frage 7:
Auf welcher Grundlage und welcher Voraussetzung werden Betriebe von den Netzentgelten
befreit und wer trégt die dabei entstehenden Einnahmeausfille?

Antwort:

Auf der Grundlage des § 19 der Stromnetzentgeltverordnung. Dort sind die Voraussetzungen
auch dezidiert aufgeflhrt. Die Einnahmeausfalle tragt (iber die Netzentgelt der Letztverbrau-
cher.

Anm.: In Neumlnster gibt es bisher noch keinen Betrieb, der hiervon Gebrauch macht.

Frage 8:
Welche Auswirkungen hat die aktuelle Strompreiserhéhung auf den stidtischen Haushalt?

Antwort:

Durch die erhdhte EEG-Umlage wird sich der Strompreis fiir die Stadt Neumiinster in der
Summe um 291.873,03 € erhéhen. Demgegentiber steht eine Reduzierung der ,reinen
Stromlieferungskosten® (Arbeitspreis) gegentiber 2012 um -78.209,59 €, so dass sich die
Stromkosten gegeniiber 2012 um 213.663,44 € erhdhen werden. Die Erhéhung der EEG-
Umlage ist in den aktuellen Haushaltsplanzahlen beriicksichtigt.

Mit freundlichen GrtiBen
Im Auftrage

.

Oliver Dorflinger
Stadtrat



